Weiterfihrung Stromgegenkopplung
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I Die Verstarkung der Schaltung wird durch die Stromgegenkopplung erheblich herabgesetzt.

Bsp.:
Anderung von Vy: vorher: 126,7 nachher: 7

PSpice-Ablauf:
- Messungvon U, U,

- Ugeschwankt um einen Spannungswert, U schwankt um 0V
- durch Léschen von U, C, = Arbeitspunkt fiir U 5 wird konstant angezeigt (um diesen Punkt

schwankt U ;)
- Kurven sind phasengleich = beide sinusformig
- Ugeschwankt zwischen AP+/- Amplitude von U

= man findet an U fast den gesamten Wechselanteil der Eingangsspannung U

Die Anderung der Eingangsspannung AU (Spitze-Spitze-Wert) wird als Spannungsénderung tiber
dem Widerstand R sichtbar:
AU, =AU .

Messung am Kollektor:
- DC Anteil = Uberlagert mit Wechselsignal = 180° phasenverschoben

Es gilt:
UB :URC+UCE+U RE

Ziel: Moglichst grolRe Eingangsspannungen sollen verstarkt werden kénnen!

Auslegung der Ruhestrome (und Ruhepotenziale) fiir die maximale Ausnutzung des zur Verfugung
stehenden Spannungsbereichs

- AU_soll Vy-fach verstarkt werden = es muss Vy-fach in den zur Verfiigung stehenden

Spannungsbereich , reinpassen”
- der zur Verfuigung stehende Spannungsbereich (OV —U; ) wird durch den Spannungsabfall

an R; eingeschrankt, wobei gilt AU, = AU ..
- Es muss gelten:

Ug —AU g 2|V, |[AU,

mit AU o =AU ergibt sich

U, AU, 2|V, |[AU,

Ug 2 AU, [V, | +1)

im Grenzfall (max. Ausnutzung)

UB :AUemax |:q|VU|-|-1)



U
1. AU =—23- -
" (Mol+)
=> fiir das Ruhepotenzial U . muss im Grenzfall gelten, damit der Spannungsbereich maximal

ausgenutzt wird

AUemax
2 Upe==—

U

2.in1. URE:Z[GT?-F]_)

=> Bereich 0-U,V, da herein muss U und U hereinpassen

Aus U cergibt sichU ., denn es gilt:

v |=Rc||R:(Rc"R)DIC= ROL _ Uy
0 Re Re Ul ROl Ug

(eigentlich gilt I =1, +I 5, |5 wird vernachlassigt, fir R_wird ein unendlicher Widerstand

angenommen)
- URC =|VU| mJRE

Zahlenbeispiel (V, =7,U; =10V)
Uge = 0,625V =625mV
2[{7+1)

Upe = 700,625V = 4,375V

)
Durch die Wahl des Arbeitspunktes | ergibt sich R. =I—RC,
c
) U
Mit | o =1 . ergibt sich R. =—F& = —RE,
IE IC
U g wird der Eingangskennlinie fir | ; entnommen, wobei gilt

(@]
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|

FirUpgcgiltUg, =U 5. +U gemit geeigneter Wahlvon | z.B. |, = (5...10) U,
ergibt sich

_UR2 _UBE_U RE
R I |

q q

Fur Uy, gilt
URl :UB_U R

R= Ug, =UB_UBE_URE
I+l I+l g




Zahlenbeispiel:
Essei Uy =10V, I. =10mA S =300, \{, =10( R _sei zu vernachléssigen)

AU, =5 =2 _ g 909y = 909mv
Vo[+1 11

Ruhepotenziale, damit AU, erreichbar ist:

UREzAU;“ax =4,5mV

Upe =U V| = 4,54V

R. = Yec :ﬂ:454§2
. 10mA

R _Upge :454mv:33uA
IC IC

aus Eingangskennlinie f (33|.1A) =700mV
wahle | =100, = 330uA
R = Ug tU _ 0,7V +0,454Vv _

3,5kQ
I, 3300A

R =Ys Vs Ve 10V-07V-0454V_,,
l,+lg 3631A

Simulation:

AU, =932,033m AU, =100m= \/,=9,3

Stromgegenkopplung nur fiir Gleichstrom

- Widerstand R: wird durch Kondensator C tiberbriickt
= Rcist nur fiir Gleichstrom wirksam

=> Bei Einstellung des Arbeitspunktes (Ruhepotenziale) muss R: beriicksichtigt werden

Auslegung von C_

Forderung: C_soll auch bei der niedrigsten noch zu verstdrkenden Frequenz fu des Eingangssignals
R: Uberbriicken.

= XCE( fu) < R (X.e=Impedanzvon C.)

fiir die Auslegung wird angenommen:

1
1 XCE( fu)zl_OERe



1
2 XM= 5m
u E

2 =1 und auflésen nach C..:

C, = 10
2rrf, R

Spannungsgegenkopplung:

Upe =1 R, Ug=U o +U | (=1 {im AP, der angenommen wil

UCE_UBE =U RN




